

Бочарева

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Федерального
государственного бюджетного
учреждения науки «Институт истории
и археологии Уральского отделения
Российской академии наук»

Артемов Евгений Тимофеевич

2017 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)» выполнена в секторе экономической истории Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (далее ФГБУН «ИИиА УрО РАН»).

Диссидентант Бочарева Елена Сергеевна закончила в 2004 г. ГОУ ВПО «Уральский государственный педагогический университет» по специальности «История».

В период подготовки диссертации работала на кафедре истории России ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет им. Первого Президента России Б.Н. Ельцина»; являлась соискателем ученой степени кандидата исторических наук в ФГБУН «ИИиА УрО РАН». Научный руководитель – доктор исторических наук, главный научный сотрудник сектора экономической истории ФГБУН «ИИиА УрО РАН» Неклюдов Евгений Георгиевич.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2016 г. ФГБУН «ИИиА УрО РАН».

По результатам рассмотрения диссертации «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация является законченной самостоятельной научной работой, посвящённой истории формирования одного из крупнейших и значимых горнозаводских хозяйств Урала. В работе комплексно изучена генеалогия рода Лугининых и их предпринимательская деятельность на Южном Урале. Поставленная цель работы полностью выполнена – рассмотрен процесс формирования Златоустовского горнозаводского хозяйства и показано, как на этот процесс повлияла эволюция рода владельцев Лугининых.

Личное участие автора в получении научных результатов состоит в постановке цели и задач исследования, организации и проведении сбора материалов в архивах и библиотеках Москвы, Санкт-Петербурга, Тулы, Уфы, Челябинска, Екатеринбурга, Златоуста. Е.С. Бочкарева самостоятельно анализировала полученные данные и формулировала результаты, изложенные в тексте диссертационного исследования.

Достоверность выводов соискателя обеспечена следованием основным принципам исторической науки и использованием общенаучных и специально-исторических методов исследования. Положения, выносимые на защиту, базируются на широком круге источников, включающих: 1) законодательные акты (именные указы и указы Сената); 2) частноправовые акты (купчие, доверенности, договоры, векселя); 3) делопроизводственная документация (ведомственная и частно-хозяйственная документация); 4) историко-статистические описания и труды ученых-путешественников (И.Ф. Герман, П.Е. Томилов, П.-С. Паллас, И.И. Лепехин и т.д.); 5) источники личного происхождения (письма); 6) картографические источники (планы заводских дач). В диссертации использованы документы из 25 фондов 7 архивов. Многие документы впервые включены в научный оборот.

Привлеченные источники репрезентативны и обеспечивают получение достоверных данных по изучаемой проблеме.

Практическая значимость работы определяется тем, что полученные результаты могут быть использованы в исследованиях по истории горнозаводской промышленности и в трудах по истории региона. Кроме того, материалы диссертации могут найти применение в образовательной деятельности, в учебных курсах по истории Урала и историческому краеведению.

Научная новизна исследования и ценность научных работ соискателя заключается в том, что впервые было проведено специальное комплексное исследование заводского хозяйства Лугининых в 1760–1790-е гг., рассмотрено формирование и развитие Златоустовского горнозаводского округа в тесной связи с историей рода Лугининых. Использован системно-структурный подход при выявлении этапов формирования металлургического комплекса и обслуживавших его отраслей заводского хозяйства. Использованные концептуальные подходы позволили по-новому рассмотреть причины утраты заводской собственности не только Лугиниными, но и другими родами уральских заводчиков, во многом зависевшие от уровня развития окружной организации в совокупности с историей самого рода.

Представленная Бочкаревой Еленой Сергеевной диссертация «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)» соответствует специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Бочкарева Елена Сергеевна имеет 12 публикаций по теме исследования, в том числе: 4 статьи в научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии и 8 работ, опубликованных в сборниках научных статей и трудов различных научных конференций. Общий объем публикаций диссертанта составляет 4 п.л. Опубликованные

соискателем материалы раскрывают основное содержание научного исследования.

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК:

1. Первый опыт кооперации в России // Вестник Поморского университета. 2008. № 10. С. 9–12 (0,4п.л.).
2. Первый опыт организации ссудно-сберегательных товариществ в России в XIX в. // Омский научный вестник. 2009. № 1 (75). С. 9–12 (0,5 п.л.).
3. Деятельность Лугининых на Урале в XVIII в. // Вестник ЧелГУ. 2010. № 40. С. 42–47 (0,6п.л.).
4. Переход Златоустовских заводов в казенное владение в конце XVIII в. // Вестник ЧелГУ. 2015. № 14. С. 109–115 (0,7 п.л.)

Диссертация «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)» Бочкаревой Елены Сергеевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Заключение принято на заседании сектора экономической истории ФГБУН «ИИиА УрО РАН» 15 марта 2017 г., протокол № 1. На заседании присутствовало 8 человек. Результаты голосования: «за» – 8 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет.

Заведующий сектором
экономической истории
ФГБУН «ИИиА УрО РАН»,
доктор исторических наук

Корнилов Г.Е.

